

В. В. ЗАЗЕРСКАЯ

Беларусь, Брест, Брестский государственный технический университет

ТРАНСГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Республика Беларусь имеет небольшую емкость внутреннего рынка, вследствие чего приходится активизировать внешнюю торговлю, что относит нашу страну к странам с открытой экономикой. Такую ситуацию характеризуют данные по внешней торговле: две трети продукции промышленности и 50 % продовольственных товаров республика поставляет на экспорт. Анализ отношения экспорта к ВВП показывает, что у Беларуси этот показатель составляет 57 %, у Китая – 17 %, у Российской Федерации – 27 %, у Соединенных Штатов Америки – 8 % [1].

В последнее время геополитические и экономические процессы меняют парадигму развития мира в целом: он стоит перед выбором новой концепции глобального развития. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь отмечается, что «на смену традиционным системам межгосударственных сдержек и противовесов приходят надгосударственные и транснациональные регуляторы мировых отношений и экономики. Растет осознание значимости институтов и механизмов партнерства на всех уровнях международной жизни» [2]. Защитным механизмом для сохранения темпов экспорта и развития внешнеэкономических связей выступает трансграничное сотрудничество регионов. Интеграционные процессы при трансграничном сотрудничестве приобретают ключевое значение для современного человека, общества, государства и оказывают всеобъемлющее влияние на происходящие экономические, политические и социальные процессы в странах и регионах. В результате повышения насыщенности и динамики общественных отношений, мировых и региональных событий, роста инновационного потенциала значительно увеличиваются экономические потребности людей. Однако вопросы экономической безопасности во взаимных отношениях сохраняются, поскольку сохраняется основа конфликтов – несовпадение интересов двух стран и их хозяйствующих субъектов. Вместе с тем трансформация социально-экономических систем регионов в интеграционный союз порождает новые риски, вызовы и угрозы, которые напрямую затрагивают вопросы обеспечения национальной безопасности, в том числе защищенность информационного пространства, транспортной инфраструктуры, экономических систем и ресурсов.

Поскольку величина экспорта зависит в том числе и от уровня конкурентоспособности территорий трансграничных регионов, то необходимо

отметить, что конкурентоспособность в сфере трансграничного развития будет определяться как способность регионов к адаптации в изменяющихся условиях путем сохранения или улучшения позиции в происходящем между регионами взаимодействии. Такой подход к термину конкурентоспособности территории содержит в себе динамический компонент. Использование данного термина в динамическом смысле касается анализа факторов, предопределяющих долгосрочную способность к конкурентоспособности определенного района. Конкуренция между приграничными территориями включает процесс привлечения частного капитала от предпринимателей, хозяйственных организаций, поиск субсидий и других форм поддержки из государственного бюджета, участие в трансграничных программах международных организаций. В таком взаимодействии между регионами существенное значение приобретают не только их объективные условия, но и успешность действий по созданию имиджа района органами, представляющими внешние интересы, связи со структурами власти в государстве и международных организациях.

В этом плане конкурентоспособность приграничных территорий требует введения определенных параметров для ее оценки на локальном и региональном уровне. Трансграничные структуры по обе стороны государственной границы под конкурентоспособностью понимают способность хозяйствующего субъекта – продавца товара выдержать конкуренцию. Для ее оценки на основе анализа характеристик товара и конкурирующей с ним продукции могут быть рассчитаны различные индексы конкурентоспособности, показывающие наличие перспектив на зарубежном рынке, если полезный эффект на единицу затрат у рассматриваемого товара будет выше, чем у товаров-конкурентов. При этом следует оценивать конкурентоспособность товара на национальном рынке или на других зарубежных рынках и компенсацию усиления конкуренции на новых зарубежных рынках. При определении географических границ товарного рынка устанавливается, является ли рынок мировым или сегментированным по границам отдельных стран.

Основные цели трансграничного сотрудничества – гармоничное развитие приграничной инфраструктуры, улучшение контактов между организациями, предприятиями и жителями приграничных районов. Достижение этих целей предполагает постоянную координацию действий по совершенствованию работы пограничных переходов, транспортной инфраструктуры, ликвидации последствий стихийных бедствий, охране окружающей среды, развитию культурного и научного обмена.

К угрозам экономической безопасности для государств с открытой экономикой в последнее время относится популяризация парадигмы обособленного развития. Страны с уровнем развития и доходов населения ниже

среднего могут оказаться изолированными от инвестиций, технологий и других благ богатых государств. Поэтому страны разрабатывают политику модернизации экономики на основе использования новейших научно-технических достижений и передовых производственных технологий. Для Республики Беларусь требуется модернизация экономики по креативному типу, предполагающая создание и распространение собственных инноваций, которая должна в перспективе сменить реализуемую модернизацию в основном по адаптивному типу, основанную на освоении заимствованных нововведений и предполагающую технологическую зависимость от партнеров. В решении этой задачи взаимное сотрудничество, прежде всего производственная кооперация, инновационное и научно-техническое сотрудничество, играет существенную роль. Трансграничные цепочки добавленной стоимости в рамках Союзного государства значительно более многочисленны, чем в рамках ЕАЭС и СНГ.

В настоящее время кооперацией связано более 8 тыс. предприятий двух стран. Доля российского сырья, материалов, полуфабрикатов, не считая энергетических товаров, достигает 15 % стоимости промышленной продукции Республики Беларусь; в свою очередь, 40 % белорусских компаний поставляют сырье, материалы и комплектующие на производственные комплексы Российской Федерации [3].

Для количественной оценки взаимозависимости экономик Республики Беларусь и Российской Федерации представляется целесообразным использовать коэффициент торгово-экономической связанности (КТЭС). Чем больше оборот взаимной торговли и меньше совокупный ВВП, тем выше данный коэффициент. КТЭС Республики Беларусь и Российской Федерации в 2000-х гг. значительно снизился, но в последнее время имеет устойчивую тенденцию к росту (таблица 1).

Таблица – КТЭС Республики Беларусь и Российской Федерации в 2000–2020 гг.

Показатели	2000	2010	2020
Взаимный товарооборот РФ и РБ (млрд долл.)	9,3	28,0	29,6
Совокупный ВВП (млрд долл.)	271,1	1579,9	1632
КТЭС	3,43	1,77	1,81

Примечание – Рассчитано на основе [4].

Такая положительная динамика связанности в условиях меняющейся внешнеэкономической конъюнктуры косвенно свидетельствует о сохранении комплементарности и сравнительно высокой взаимозависимости Республики Беларусь и Российской Федерации, а также о положительных

интеграционных (торговых) эффектах. Это говорит, о том, что комплементарность экономик имеет глубинный характер и конъюнктурные факторы не оказывают на нее разрушительного воздействия.

Список использованной литературы

1. Мясникович, М. В. Актуальные вопросы развития Республики Беларусь на современном этапе / М. В. Мясникович // Вестн. Ин-та пограничной службы Респ. Беларусь. – 2019. – № 2 (5). – С. 4–8.

2. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575. – Режим доступа: https://www.mil.by/ru/military_policy/basic/konсер/. – Дата доступа: 18.05.2022.

3. Союзное государство Беларуси и России: результаты для граждан и перспективы / Ал. А. Громыко [и др.] ; Ассоц. внешнеполит. исслед. им. А. А. Громыко. – М., 2021. – 56 с.

4. Экономическая статистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/>. – Дата доступа: 20.05.2022.

[К содержанию](#)

Н. Г. КОЛЕСЕНЬ

Беларусь, Минск, Центр государственного строительства и права ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси», Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь

ПРЕДПОСЫЛКИ КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КАК УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Коррупция, являясь угрозой экономической безопасности государства, проявляется в самых разнообразных деяниях должностных лиц и корреспондирующих им деяниях физических и юридических лиц, желающих получить государственные и частные услуги незаконным путем. При этом, как устойчивое массовое антиобщественное явление, коррупция обусловлена системой факторов, причин и условий, многие из которых являются общими для иных форм криминального поведения.

Специфические причины и условия коррупции связаны со сферой функционирования властно-распорядительных отношений, их регулированием, условиями деятельности должностных лиц, состоянием контроля за распределением социальных ресурсов и др. [1, с. 89]. Структурно